

在共建共享中实现共同富裕

——代表委员热议缩小“三大差距”

这是破解世界性难题的壮举，这是迈向共同富裕的追求。城乡、地区、收入“三大差距”被称作全面小康路上的“拦路虎”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进人民福祉作为出发点和落脚点。连日来，代表委员热议推进城乡、地区、收入分配协调发展新成就，更加坚定了在共建共享中迈向共同富裕的信心和决心。

缩小城乡差距：

统筹发力，让广袤农村既留住“乡愁”又有“城味”

作为“世界屋脊上的江南”，从雅鲁藏布大峡谷到南迦巴瓦峰，许多背包客对西藏林芝的自然风光念念不忘。现在，这个名单加上了新成员鲁朗镇。

全国人大代表、林芝市旅游发展委员会主任黄细花说，这里风光壮美，能享受与城市媲美的公共服务。通过新型城镇化建设，为当地人提供了数千个就业岗位。

“新农村建设、特色小镇，都是为了缩小城乡差距，推进城乡一体化，在全国的农村和乡镇就地形成产业链，让当地的百姓享受发展的红利，成为最终受益者。”全国政协委员、观澜湖集团董事会主席朱鼎健说。

数字是最有力的证明：中国农民收入已连续十多年增长。2016年农民人均可支配收入增至12363元，实际增长6.2%。

过去一年间，又有1600万人进城落户，新型城镇化加快推进，居住证制度全面推进，发展的协同叠加效应不断显现。

今年，国家财政在提高标准的基础上，继续整合城乡居民基本医保制度，城乡义务教育“两免一补”政策也将统一。

从农村走出来的全国人大代表、福州市鼓楼区华大街道环卫所路段班长谢智波说，城乡教育方面的差距在缩小，这是关乎子孙后代的大事，在这方面加大投入，吸引更多有能力、有理想的人到乡村传播知识，“这就是把希望的种子撒遍田野。”

在不少代表委员看来，随着改革的推进，城乡统筹步伐将会进一步加快，广大农民将获得更多的实惠和服务。比如通过农村土地确权改革，农民将获得更多的财产收入，能更平等地分享工业化和城市化带来的土地增值。全国人大代表、清华大学教授蔡继明认为，“伴随农民进城务工落户，土地流转，农地实现适度规模经营，城乡差距会进一步缩小。”

缩小收入差距：

不让一个人在全面小康路上掉队，着力增强广大人民的获得感

一场世界罕见的脱贫攻坚战正在打响，这是缩小收入差距的“国家行动”，更是“国家任务”。

去年，脱贫攻坚首战告捷，全年减少1000万以上农村贫困人口的任务超额完成。这背后是来自全国22个中西部省份向中央立下的脱贫攻坚“军令状”。

党的十八大以来，脱贫攻坚取得显著成绩。2013年至2016年4年间，每年农村贫困人口减少都超过1000万人，累计脱贫5564万人；贫困发生率从2012年底的10.2%下降到2016年底的4.5%；贫困地区农村居民收入增幅高于全国平均水平，贫困群众生活水平明显提高，贫困地区面貌明显改善。

在新起点上，这场攻坚战将更精准发力。

全国人大代表、天津农学院原院长邢克智说，剩下的几千万贫困人口的脱

贫致富可以说是“最难的”，越是这个时候，脱贫攻坚越要扎实，中央的要求是到2020年实现全面建成小康社会，未来几年时间，不能脱离实际随意提前，防止为了提前搞掺水。

被关心的不止是贫困人口，众多让全体人民更有获得感的举措不断推进。个税综合改革方案正在研究设计和论证，两孩教育支出扣除，起征点该提高就提高；中国居民收入倍增目标“施工图”铺开；“七大群体激励计划”使2020年居民收入比2000年翻一番……

全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任侯云春说，初次分配兼顾效率与公平，适当提高劳动占比；再分配加大税收调节，缩小收入差距，同时发展捐赠和慈善事业，搞好了一二三次分配，就可以进一步缩小收入差距，促进社会公平。

缩小地区差距：

形成雁阵齐飞的区域发展新格局

连日来，“广东到了从让一部分人、一部分地区先富起来转到先富帮后富、最终实现共同富裕的阶段”，是记者在广东代表团听到最多的声音之一。

中兴通讯河源制造基地正在建设，比亚迪陆河生产基地已经投产……全国人大代表、深圳龙岗区南岭社区党委书记张育彪说，在政府推动和市场驱动的共同发力下，共建产业园区，为后发的粤东西北地区注入了新动力和加速度。

在各个地区内部发力补短板、促进区域协调发展的同时，国家层面的协调发展战略更是开启了一场大规模的“帮扶大行动”。

东部带西部，先富帮后富，是社会主义制度优越性的彰显。

东部地区支援西部地区20年来，党中央不断加大工作力度，形成了多层次、多形式、全方位的对口支援格局，使区域发展差距扩大的趋势得到逐步扭转。

2012年起，位于著名侨乡福建省南安市的蓉中村先后和甘肃省会宁县钟家岔村、武山县北顺村以及福建省寿宁县下党村结

对共建，指导帮扶三个贫困村脱贫致富奔小康，不仅探索出贫困村脱贫致富的“换脑、造血、育种、夯基”八字真经，还提出“不卖茶叶卖茶园”的消费扶贫新模式。

全国人大代表、蓉中村党支部书记李振生说，实践证明，“东部带西部，先富帮后富”是切实可行的，也是大有可为的。

区域协调发展绝不止于“输血”。近年来，以习近平同志为核心的党中央统筹区域发展格局，从战略高度谋划，着力打造中西部地区“造血”机制，培育内生动力。一连串国家行动正在发力：编制西部大开发“十三五”规划，实施新一轮东北振兴战略，推动中部地区崛起，支持东部地区率先发展。

党的十八大以来，“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带建设三大区域协调发展战略正在稳步推进。

“区域发展新格局，不仅为中国经济注入强大动力，而且把国内区域发展与周边国家的发展统一起来，顺应全球化大趋势，有利于促进世界经济强劲、可持续、平衡增长。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说。

坚持以人民为中心发展思想：

撸起袖子加油干，向着共同富裕的宏伟目标奋进

这是世界瞩目的中国成就。

从改革开放初期的1.8%，上升到2016年的14.8%，中国经济总量在世界经济中的占比越来越重。

中国最早实现联合国千年发展目标中减贫目标。

到2020年，中国农村贫困人口将全部脱贫，胜利实现第一个百年奋斗目标。

中国前进引发全球点赞——

英国《经济学人》周刊撰文称，为了缩小贫富差距，中国政府运用了大量的策略，政策的数量之多、范围之广、成本之高，世界罕见。

在中华民族伟大复兴的历史坐标上，距离实现全面建成小康社会第一个百年奋斗目标只有4年时间，距离实现第二个百年奋斗目标也只有30多年。

成就令人振奋，任务依然艰巨。

全国政协委员、中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说，进一步缩小“三大差距”，全面建成小康社会，不仅经济要增长，更重要的是落实以人民为中心的发展思想，让发展成果由人民共享。

幸福不会从天降。中国改革发展的巨大成就是广大干部群众实干出来的，缩小差距、脱贫攻坚的巨大进步也是实干出来的。

扎扎实实、真抓实干、埋头苦干、结合实际创造性地干，是今年两会传递出的强音和共识。

全国人大代表、惠州市委书记陈奕威说：“闻鸡起舞早动手，撸起袖子加油干”，把中央每一项决策落到每一个群众身上，踏石留印、抓铁有痕，我们一定能实现全面小康目标，迈向共同富裕的美好未来。

（新华社电）